
  

Der Minister für Inneres, Bau und Digitalisierung hat namens der Landesregierung die Kleine Anfrage mit 

Schreiben vom 5. Mai 2025 beantwortet. 
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KLEINE ANFRAGE 
 
des Abgeordneten Jan-Phillip Tadsen, Fraktion der AfD 
 
 
Personen mit ungeklärter Staatsangehörigkeit und Staatenlose in Mecklenburg-
Vorpommern in den Jahren 2014 bis 2024 
 
und 
 

ANTWORT 
 
der Landesregierung 
 

 

 
1. Wie viele Personen mit ungeklärter Staatsangehörigkeit waren in 

Mecklenburg-Vorpommern in den Jahren 2014 bis 2024 jeweils wohn-

haft (bitte je Jahr angeben)?  

 
2. Wie viele sogenannte „Staatenlose“ waren in Mecklenburg-

Vorpommern in den Jahren 2014 bis 2024 jeweils wohnhaft (bitte je 

Jahr angeben)? 

 

 

 

Die Fragen 1 und 2 werden zusammenhängend beantwortet.  

 

Auf die nachstehende Übersicht wird verwiesen. Die Angaben sind dem Ausländerzentral-

register zum Stichtag 31. Dezember des jeweiligen Jahres entnommen. 

 

Jahr Staatsangehörigkeit ungeklärt Staatsangehörigkeit staatenlos 

2014 279 344 

2015 334 1 122 

2016 453 997 

2017 602 1 051 

2018 752 963 

2019 952 726 

2020 1 016 643 

2021 1 076 571 

2022 1 110 516 

2023 1 112 473 

2024 1 059 423 
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3. Über welchen Aufenthaltsstatus verfügen die in Mecklenburg-

Vorpommern wohnhaften Personen mit ungeklärter Staatsange-

hörigkeit zum 31. Dezember 2024? 

 

 

 

Auf die nachstehende Übersicht wird verwiesen. Die Angaben sind dem Ausländerzentral-

register zum Stichtag 31. Dezember 2024 entnommen.  
 

Aufenthaltsstatus Anzahl der aufhältigen Personen 

mit ungeklärter Staatsangehörigkeit 

Niederlassungserlaubnis 60 

Aufenthaltserlaubnis Ausbildung/Erwerbstätigkeit 

insgesamt 

32 

Aufenthaltserlaubnis völkerrechtliche, humanitäre 

oder politische Gründe insgesamt 

417 

Aufenthaltserlaubnis familiäre Gründe insgesamt 90 

besondere Aufenthaltsrechte insgesamt 50 

Sonstiges/Befreiungen 151 

EU-Aufenthaltsrecht nach dem FreizügG/EU 

insgesamt 

4 

Aufenthaltsgestattung 76 

Aussetzung der Abschiebung (Duldung) 97 

Ankunftsnachweis 8 

ohne Aufenthaltsrecht 74 
 

 

 

4. Wie viele Personen mit ungeklärter Staatsangehörigkeit wurden als Tat-

verdächtige von Straftaten geführt (bitte je Jahr für den Zeitraum 2014 

bis 2024 angeben)?  

Wie viele Straftaten gab es, an denen mindestens eine Person mit unge-

klärter Staatsangehörigkeit als tatverdächtig beteiligt war? 

 

 

 

Auf die nachstehende Übersicht wird verwiesen. 
 

Jahr 

 

Anzahl der Tatverdächtigen mit 

ungeklärter Staatsangehörigkeit 

Anzahl der aufgeklärten Fälle mit 

mindestens einem Tatverdächtigen 

mit ungeklärter Staatsangehörigkeit 

2014 94 102 

2015 100 119 

2016 112 124 

2017 126 139 

2018 98 124 

2019 102 131 

2020 128 142 

2021 207 237 

2022 230 261 

2023 186 206 

2024 126 210 
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5. Wie viele Staatenlose wurden als Tatverdächtige von Straftaten geführt 

(bitte je Jahr für den Zeitraum 2014 bis 2024 angeben)? 

Wie viele Straftaten gab es, an denen mindestens ein Staatenloser als 

tatverdächtig beteiligt war? 

 

 

 

Auf die nachstehende Übersicht wird verwiesen. 

 

Jahr Anzahl der staatenlosen 

Tatverdächtigen 

Anzahl der aufgeklärten Fälle mit mindestens 

einem staatenlosen Tatverdächtigen 

2014 73 71 

2015 125 131 

2016 386 410 

2017 102 131 

2018 85 132 

2019 69 128 

2020 86 105 

2021 116 140 

2022 75 80 

2023 61 77 

2024 51 66 

 

 

 

 

 


